

• 用药指导 •

处方分析在中药房药学服务中的应用

乔根弟

包头市第八医院 014040

[摘要] 目的 探讨处方分析在中药房药学服务中的应用价值。方法 选择 2020.6-2021.6 月未实施处方分析的中药房 200 张处方作为对照组，选择 2020.6-2021.6 月实施处方分析的中药房 200 张处方作为观察组，比较两组处方不合理情况。结果 观察组处方不合理率显著低于对照组 ($P < 0.05$)。结论 处方分析在中药房药学服务中具有极高的应用价值，有助于提高服务质量，减少处方不合格风险，为患者的安全、合理用药提供保障，值得临床采纳。

[关键词] 中药房；处方分析；药学服务；应用

[中图分类号] R288

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 05-038-02

近年来随着社会经济的高速发展，人们的生活质量显著提升，同时人们对健康的关注度也在不断提高，对医院医疗服务水平提出了较高的要求。中药房药学服务是医院医疗服务体系的主要组成部分，药学服务质量与医院整体医疗服务密切相关^[1]。但是随着医院接待患者数量的增加，中药房工作量明显增加，因此中药处方也极易发生错误，对医院医疗服务质量造成影响。为了改善这一现状，本院在中药房实施处方分析，对各环节进行全面审核，有效提高处方用药质量。详细内容如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择未实施处方分析的中药房 200 张处方作为对照组，处方类型：中药饮片处方 124 份，中成药处方 76 份；选择实施处方分析的中药房 200 张处方作为观察组，处方类型：中药饮片处方 120 份，中成药处方 80 份。两组处方类型比较无明显差异 ($P > 0.05$)，可用于比较分析。

1.2 方法

对照组采取中药房常规处方检查方法、调配与用药指导等。

观察组采取中药房处方分析药学服务，主要内容：(1) 明确处方合理标准。对处方内容进行合理划分：第一：常规项目，如患者基本信息、时间等；第二，保证处方书写规范、清晰、准确；第三，药品信息，如剂量、规格、疗程等；第四，医师签名、盖章，调剂和复核需要双人签名。(2) 优化分析流程。采用四级管理模式：门诊窗口医师为 1 级分析，调剂药师为 2 级分析，主管中药师为 3 级分析，医学、药学与护理部专家设立点评专家组，为 4 级分析，逐渐进行审核分析，直接剔除不合理处方，针对存疑处方交由 4 级进行讨论分析。

(3) 加大对药师的培训力度。定期组织培训教育活动，如专家讲座、进修等形式，帮助药师掌握前沿知识，提高其专业

素养。定期对中药房中药物常见问题进行归纳总结，避免同样错误再次发生。定期对药师心理素质进行评估，组织培训活动。(4) 制定药师问题处方分析手册。建立考核机制，定期对药师进行考核，进一步提高其审核中药处方能力；积极组织处方分析专题讲座，组织院内药师、医师及护理人员参与，帮助其掌握更多中药处方分析相关知识。(5) 加强药师与临床医师之间的交流协作，药师开具处方的过程中，需要按照中药临床应用指导原则、临床路径与诊疗指南以及药品说明书等规范开具，针对不合理情况，及时与临床医师沟通，保证患者用药的合理性与安全性。(6) 加强对患者的药学指导。发药前，在明确调剂处方审核正确后，方可将其发放给患者；针对中药饮片处方患者而言，临床药师需要为其详细讲解用法相关知识，如禁忌、注意事项等，使患者能够充分认识到遵循医嘱按量按时服药的重要性，提高其依从性，确保药物疗效，避免发生不良事件；为患者提供个性化用药咨询与指导，为其发放药物咨询联系卡；同时药师和临床医师共同查房、会诊，分析疑难病例，为临床医师提供药学知识；定期组织知识讲座，加强患者与患者的交流，耐心、详细解答患者疑问。

1.3 观察指标

将两组处方不合格情况进行对比，具体包括用药与临床诊断不符、处方剂量不合理、用药途径不当、重复用药、药物配伍禁忌等。

1.4 统计学处理

研究所得数据通过 SPSS20.0 进行处理和分析。使用 % 表示计数资料，使用 χ^2 进行检验。如果 $P < 0.05$ 则说明组间差别较大，具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组处方不合理率对比

观察组处方不合理率显著低于对照组 ($P < 0.05$)。如表 1 所示。

表 1 两组处方不合理率对比 [n (%)]

组别	例数	用药与临床诊断不符	处方剂量不合理	用药途径不当	重复用药	药物配伍禁忌	发生率
观察组	200	5 (2.50)	6 (3.00)	6 (3.00)	4 (2.00)	3 (1.50)	24 (12.00)
对照组	200	3 (1.50)	2 (1.00)	2 (1.00)	2 (1.00)	1 (0.50)	10 (5.00)
χ^2							6.300
P							< 0.05

3 讨论

近年来随着中医学的不断发展，中医药在临床治疗的作

用愈发显著，在临床使用频率也在不断提高，因此导致中药
(下转第 42 页)

梗阻等情况，促使血管再通。对于脑梗塞疾病治疗，可以达到一定的控制作用，但是整体的效果优化有待提升^[4]。具体处理应对上，要考虑个体情况所需，做好用药的匹配性。不仅要注重治疗疗效，还需要考虑不良反应的控制，提升其治疗舒适度。

血塞通的药物作用在于可以有效的促使冠脉与外周血管的扩张，减少外周阻力，由此来达到心率水平的降低，缩减心肌耗氧量，提升其心肌灌注量水平，让脑血流量得到明显的优化，促使心肌与脑缺血得到有效改善。该治疗可以促使血小板凝聚受到一定抑制，由此来减少血液粘稠度，让血栓生成受到抑制。同时可以促使血脂降低，改善疲劳，提升耐缺氧状况，优化巨噬细胞功能。主要的治疗功能集中在活血化瘀、疏通脉络，优化脑血流量，改善脑路瘀阻，让中风偏瘫、心血管阻塞与疼痛都可以得到较好的改善。在脑血管后遗症

以及冠心病心绞痛方面都有较好的治疗改善作用。

总而言之，血塞通在老年脑梗塞治疗中，可以有效地提升治疗疗效，减少治疗不良反应，整体药物安全性与效果均得到更好的保障。

[参考文献]

- [1] 杨鸣，杨文臣，张淑峰，等. 依达拉奉联合血塞通治疗老年急性脑梗塞的临床效果研究 [J]. 养生大世界, 2021(2):45, 47.
- [2] 高端. 依达拉奉联合血塞通治疗老年急性脑梗塞的临床效果观察 [J]. 东方药膳, 2020(21):71.
- [3] 符晓刚. 依达拉奉联合血塞通治疗老年急性脑梗塞的临床效果观察 [J]. 健康之友, 2020(13):62, 61.
- [4] 隋鑫，李峰. 依达拉奉联合血塞通治疗老年急性脑梗塞的临床效果研究 [J]. 养生保健指南, 2021(26):17.

(上接第 38 页)

房药学服务工作量增加，同时因为中药房药学工作人员专业水平差异明显，在药学服务方面仍存在一定的问题，对用药效果造成一定影响。同时因为中药饮片和中成药差异明显，所以在给药、配药过程中需要严格把控中药处方，做好处方分析工作^[2]。通过本次研究结果可知，观察组处方不合理率显著低于对照组 ($P < 0.05$)。这也说明中药房药学服务中进行处方分析具有重要意义。主要原因在于通过开展处方分析，有助于提高药师分析处方效率、审核水平，提高中药房药学服务综合管理水平和药师专业素质，进而有效减少处方不合理问题发生^[3]。同时，通过优化中药房管理体系、工作流程等，保证各项措施的有效落实，能够为患者安全、合理用药提供保障，减少不良事件发生风险。另外，处方分析的过程中同样需要注重对患者的药学指导，为患者及家属提供

个性化、全面的药学服务，结合患者实际，合理调整用药方案，为其讲解用药相关知识，不但有助于提高患者的认知水平，纠正其错误认知，同时能够使其严格遵医嘱按时、按量服药，保证用药的有效性与安全性。

综上所述，处方分析在中药房药学服务中具有极高的应用价值，有助于减少处方不合格风险，为患者的安全、合理用药提供保障，值得临床采纳。

[参考文献]

- [1] 顾冬梅，张传军. 中药处方分析在中药房药事服务中的应用 [J]. 中国医药科学, 2021, 11(22):133-135, 140.
- [2] 史相国，张巍. 处方分析在中药房药学服务中的应用意义评析 [J]. 中国现代药物应用, 2020, 14(3):220-222.
- [3] 陈英銮. 处方分析在中药房药学服务中的应用及价值评定 [J]. 北方药学, 2019, 16(9):150-151.

(上接第 39 页)

物反流，促进食管下段括约肌张力增强，因而整体治疗效果较为理想^[2]。雷尼替丁属于一种 H 受体阻断剂，能够有效抑制慢性浅表性胃炎的各项临床症状，且治疗后各类不良反应风险较低^[3]。

综上所述，慢性浅表性胃炎患者接受多潘立酮联合雷尼替丁治疗，整体有效性较高，且治疗后无明显的不良反应问题，因而推广应用价值较高。

[参考文献]

(上接第 40 页)

的生命健康安全^[4]。因此，一定要积极干预，以减轻患者苏醒期躁动症状。右美托咪啶属于 α² 肾上腺素受体激动剂，在抗焦虑、镇静和镇痛方面具有显著效果。

通过本文的研究发现，实施右美托咪啶干预的观察组患者取得了较好的效果，患者术后 2h、8h、12h、16h、24h 的镇静-躁动评分均明显低于对照组，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。另外，术后进入苏醒室，两组心率比较无显著差异，拔管前、拔管时以及拔管后比较，观察组心率明显低于对照组， $P < 0.05$ 。结果说明右美托咪啶对缓解神经外科手术患者麻醉苏醒期躁动具有显著效果。

综上所述，对行神经外科手术治疗患者，采用右美托咪

[1] 刘闯. 中西医结合治疗慢性浅表性胃炎临床观察 [J]. 中国民族民间医药, 2020, 29 (13) : 88-89.

[2] 殷贝，李佑生，陈玲玲，等. 半夏泻心方在消化系统疾病中的应用及疗效机制研究进展 [J]. 广州中医药大学学报, 2022, 36 (2) : 292-293.

[3] 房静远，杜奕奇，刘文忠，等. 中国慢性胃炎共识意见 (2017 年，上海) [J]. 中华消化杂志, 2021, 37 (11) : 721-722.

定进行麻醉，有利于缓解患者麻醉苏醒期躁动，值得临床推广。

[参考文献]

- [1] 刘娜，胡冬雪，潘龙，等. 右美托咪定不同给药方案对神经外科手术后苏醒期躁动的影响 [J]. 中国实验诊断学, 2021, 21(9):1588-1590.
- [2] 徐仁洪. 右美托咪定应用于神经外科介入治疗的体会 [J]. 中国社区医师, 2022, 35(4):99, 102.
- [3] 万春花，张明瑜，王强，等. 右美托咪定减少神经外科手术患者麻醉苏醒期躁动的效果及安全性 [J]. 中国当代医药, 2021, 21(9):90-92.
- [4] 曾琼，朱美华，梅凤美，等. 右美托咪定预防神经外科全麻后躁动的临床观察 [J]. 临床麻醉学杂志, 2021, 28(9):885-887.